# \*ST红阳重整在即 近29亿元资金被占用

本报记者 陈家运 北京报道

9月17日,ST红太阳(000525.SZ)发布公告,宣布江苏省南京市中级人民法院(以下简称"南京中院")已裁定受理公司破产重整申请,公司即将开展重整。

《中国经营报》记者注意到, 这源于ST红太阳无法偿还南京 太化化工有限公司(以下简称 "南京化工")的债务,被后者向 法院申请其破产重整。对此,ST 红太阳证券部相关人士向记者 表示,尽管公司主营业务一直运 行正常,但大股东及其关联方占 用公司资金,成为公司面临的主要问题,后续进展以公告为准。

ST红太阳发布的公告显示,截至2024年8月31日,其控股股东南京第一农药集团有限公司(以下简称"南一农集团")及关联方对ST红太阳非经营性资金占用余额为28.83亿元。

#### 重整进行时

南京中院于2022年11月9日决定对ST红太阳启动预重整程序,并指定江苏世纪同仁律师事务 所担任ST红太阳预重整管理人,并明确管理人职责。

经历两年的漫长等待,ST红 太阳事件终于迎来实质性进展。

9月17日,ST红太阳公告称,已于2024年9月13日收到南京中院送达苏01破20号《民事裁定书》,裁定受理申请人南京化工对公司的重整申请。同时,ST红太阳股票将于9月19日被实施退市风险警示处理,股票简称变更为"\*ST红阳",股票代码不变。

早在2022年9月16日,ST 红太阳收到南京中院送达的 (2022)苏01破申62号《通知书》 及《重整申请书》。南京化工以 ST红太阳不能清偿到期债务,且 明显缺乏清偿能力,但仍具备重 整价值为由,向南京中院申请对 ST红太阳进行重整,并申请先行 启动预重整程序。

此后,南京中院于2022年11 月9日决定对ST红太阳启动预 重整程序,并指定江苏世纪同仁 律师事务所担任ST红太阳预重 整管理人,并明确管理人职责。

进入2023年,ST红太阳的重整工作更进一步。7月28日,经遴选确定湖北同富创业投资管理有限公司为ST红太阳预重整战略投资人。同年11月29日,经遴选确定共青城胜恒投资管理有限公司、国厚资产管理股份有限公司、深圳市招商平安资产管理有限责任公司、北京博雅春芽投资有限公司为ST红太阳预重整财务投资人。

不过,在2024年2月21日, ST红太阳披露了《关于变更预 重整战略投资人的公告》,宣 布重整战略投资人变更为曲 靖高新技术产业开发区建设 投资有限责任公司(以下简称 "曲靖高新")。

2024年2月23日晚间,ST

红太阳又披露了《关于签署〈重整战略投资意向协议书〉的公告》。根据该公告,ST红太阳已与曲靖高新及预重整管理人签署了《重整战略投资意向协议书》。

在上述协议中,曲靖高新承 诺作为意向战略投资人参与ST 红太阳的重整程序,并在满足重 整投资前提的情况下对ST红太 阳进行战略投资,战略投资金额 约为6亿元,帮助ST红太阳解决 相关债务及历史遗留问题,实现 可持续高质量发展。

此外,曲靖高新还将提供投资资金支持ST红太阳解决重整中的相关问题。而重整投资的前提是,ST红太阳同意在云南省曲靖市沾益区进行产业招商引资项目,即"曲靖红太阳生命健康产业园项目"的投资、建设、经营。

### 资金被占用

在ST红太阳2023年年报披露后至2024年8月31日期间,经ST红太阳财务部门核实,红太阳集团有限公司(南一农集团关联方)已向ST红太阳偿还132.70万元的占用资金。

事实上,导致ST红太阳无法偿还到期债务的主要原因是账上逾28亿元资金被挪用,并难以追回。

经审计,截至2024年4月29日,南一农集团及其关联方占用ST红太阳的资金余额为28.84亿元,占公司最近一期经审计净资产的328.17%。

在ST红太阳2023年年报披露后至2024年8月31日期间,经ST红太阳财务部门核实,红太

阳集团有限公司(南一农集团关 联方)已向ST红太阳偿还132.70 万元的占用资金。

值得注意的是,南一农集团 目前已进入破产重整程序。

对此,ST红太阳方面表示,公司持续关注南一农集团重整计划执行情况,了解和跟进南一农集团及其关联方的资产、负债和经营情况,通过定期发函或现场问询等方式,督促南一农集团及其关联方落实还款

方案,催促其尽快按期清偿占款,消除对公司的影响。目前, 南一农集团重整计划已经法院 裁定,正处于执行阶段,相关方 正在积极整改中。

同时,ST红太阳还表示,公司及董监高、预重整管理人目前正积极推进司法重整各项工作,将通过债权豁免、债权抵偿以及重整投资人现金代偿等可行方式,彻底解决资金占用问题。



第二十四届中国国际农用化学品及植保展览会南京红太阳股份有限公司展台。

本报资料室/图

#### 业绩回暖

#### 随着全球经济的复苏,需求恢复性增长叠加环保等因素,中国农药行业正呈现出"价量齐涨"的局面。

虽然面临债务危机和运营压力,但ST红太阳作为老牌农化企业,仍展现出一定的"造血"能力。

ST红太阳是一家专注绿色农 药及其上下游"三药"中间体科研制 造的上市公司,主要产品包括吡啶 碱、百草枯、敌草快。

回顾历史,2019年至2021年, ST红太阳遭遇了连续三年的归母 净利润亏损,其中2021年亏损额高 达37亿元。

然而,值得一提的是,ST红太阳 在2021年仍实现营业收入46.83亿元,同比增长16.44%,实现扣非后归 属于股东的净利同比增长5.54%。

对于2021年的亏损,ST红太阳方面分析称,公司计提各项资产减值准备及预计负债合计35.29亿元(其中:计提控股股东及其关联方资金占用导致的其他应收款减值准备18.79亿元,应收账款减值准备0.49亿元,长期应收款信用减值准备0.40亿元,存货跌价减值准备0.54亿元;计提关联担保与未决诉讼导致的预计负债15.07亿元)。

不过,到了2022年,ST红太阳业绩出现较大幅度回升。当年,ST红太阳实现营业收入64.40亿元,同比增长37.51%,归属于母公司股东的净利润7.32亿元,同比增长119.56%。

2023年,对于ST红太阳来说又是充满挑战的一年。受市场持续低迷、地缘政治冲突加剧以及现金流危机等多重因素影响,其业绩再度受挫,净利润亏损3.89亿元。

一位农化上市公司人士向记者表示,国内市场面临压力,供给端新一轮产能扩张进入投产期,加之前两年的行业高景气吸引了部分跨界投资人局,导致2023年规模化产能放量,竞争激烈。此外,印度农药制造业在近两年快速崛起,出口份额持续扩大,给国内企业及相关产品带来挑战。

然而,从2024年上半年开始, ST红太阳再次展现出复苏势头。 财报数据显示:当期其实现营业收 入约16.42亿元,同比增加2.49%;归 属于上市公司股东的净利润约为 2123万元,同比增加17.81%。 ST红太阳方面解释称,营收净 利双增长主要得益于公司主业农药 销售的稳健增长,也体现了公司在 复杂市场环境下持续经营和盈利能 力的提升。

上述ST红太阳证券部人士告诉记者,目前,公司主营业务运转正常。

对于当前的农化市场竞争格局,卓创资讯分析师刘欣指出,高壁垒企业优势明显,低端产能出清加速,技术创新及差异化竞争成为发展趋势。对此,刘欣建议,农化企业应努力提升技术和产品质量,在细分市场差异化发展。

展望下半年行情,刘欣预计,多数原药需求或存向好预期,市场需求量或增加,成本端支撑力或增强。持货商盼涨意愿较浓,原药市场行情或稳中偏强,盈利情况有望得以修复。

ST红太阳方面也表示,随着全球经济的复苏,需求恢复性增长叠加环保等因素,中国农药行业正呈现出"价量齐涨"的局面,反映出我国农药行业已进入整体景气向上的趋势,市场前景看好。

## ST盛屯管理层"大换血"三名"80"后上位

## 本报记者 李哲 北京报道

在被监管部门公开 谴责、罚款之后,盛屯矿 业集团股份有限公司 (以下简称"ST盛屯", 600711.SH)的管理层来 了一次"大换血"。

9月20日,ST盛屯发 布公告称,公司收到董事 长张振鹏、总经理周贤 锦、董事翁雄、董事会秘 书邹亚鹏的书面辞职报 告。与此同时,聘任金鑫 担任公司总裁;聘任林举 担任公司董事会秘书,同 时拟补选熊波、金鑫、龙 双为公司董事会非独立 董事候选人。其中,金 鑫、林举、龙双三位"80" 后在ST盛屯承担了更加 重要的角色。

对于上述高层管理 人员变动,ST 盛屯方面 在接受《中国经营报》记 者采访时表示,本次董事 和高管调整不属于集体 辞职,而是将原有的适 培养和任用计划适手、始 培养和任用计划适手、治 理层平稳过渡,更加年轻 化、专业化,能够带。公 司目前各项业务稳 进,经营状况良好。

## 高管接连请辞

根据ST盛屯公告,其于近日 收到公司董事长张振鹏、总经理周 贤锦、董事翁雄、董事会秘书邹亚 鹏的书面辞职报告,因工作调整原 因,张振鹏申请辞去第十一届董事 会董事长、董事及董事会战略发展 委员会召集人、审计委员会委员, 以及环境、ESG委员会主任委员职 务;周贤锦申请辞去第十一届董事 会董事、社会及治理(ESG)委员会 委员、总裁职务;翁雄申请辞去第十一届董事会董事职务;邹亚鹏申 请辞去第十一届董事会秘书职 务。辞职自辞职报告送达董事会 之日起生效。 辞去上述职务后,张振鹏将不 再担任ST盛屯董事长、董事、董事 会专门委员会职务;周贤锦将不再 担任董事、专门委员会委员、总裁 职务;翁雄、邹亚鹏将继续担任副 总裁职务。

同时,ST盛屯于9月19日召 开第十一届董事会第十三次会议, 审议通过了《关于董事辞职及补选 董事候选人的议案》,经董事会提 名委员会进行资格审核,董事会提 名,拟补选熊波、金鑫、龙双为第十 一届董事会非独立董事候选人,同 时聘任金鑫担任总裁。

对于上述高层人事变动,ST

盛屯在公告中提到,上述董事的辞任不会导致公司董事会人数低于 法定最低人数要求,不会影响公司 董事会的正常运作。

而谈及上述人事变动对公司 日常经营及业务开展的影响,ST 盛屯方面回应记者称,第一,公司 近期人员变动主要系工作调整 原因,属于正常的员工流动,部 分人员依然在上市公司担任管 理岗位,只是分工更加细化,翁 雄继续担任副总裁,负责内审合 规、成本管控工作,邹亚鹏继续 担任副总裁,负责矿山板块的管 理工作,经人员调整和补充完善 后的团队将更好地为公司发展保驾护航。第二,变动的新接任董事、高管均为盛屯集团体系内从业经历丰富、能够独当一面的管理干部,熟悉企业基本情况、团队人员和企业文化,人员变动不会对公司的日常经营管理产生不利影响。第三,在人员补充方面,公司9月19日召开第十一届董事会第十三次会议,拟补选熊波、金鑫、龙双为公司董事会非独立董事候选人;同意聘任金鑫担任公司总裁;聘任林举担任公司董事会秘书。

记者注意到,金鑫1982年出

生,2017年3月开始在ST盛屯旗下公司任职,在担任总裁前曾任ST盛屯总裁助理、执行董事兼总经理、副总裁等职务。龙双1984年出生,2010年至2022年期间曾长期在株洲冶炼集团股份有限公司工作。林举出生于1981年,2008年9月至2021年11月期间在国海证券股份有限公司工作。

对于上述三位"80"进入ST盛 屯管理层,ST盛屯方面表示,公司 将原有的梯队培养和任用计划适 当提前,实现了新老携手、治理层 平稳过渡,更加年轻化、专业化,能 够带领公司实现进一步发展。

## 信披违规被处罚

值得一提的是,上述辞职的部分高管中,曾因ST盛屯信披违规问题而遭到处罚。

8月5日,ST盛屯公告披露, 其收到中国证监会厦门监管局出 具的《行政处罚决定书》(〔2024〕3 号)。《行政处罚决定书》显示,ST 盛屯于2021年12月至2023年上 半年在与有关客户开展钴湿法冶 炼中间品销售业务中,存在货物 交付给相关客户时控制权并未实 质转移而确认收入等行为,导致 2021年年报多计营业收入3.59亿元,多计利润总额1.94亿元,分别 占当期披露金额的0.79%、7.15%; 2022年年报多计营业收入8414.90 万元,少计利润总额1.39亿元,分别占当期披露金额的0.33%、18.20%;2023年半年报少计营业收入7818.83万元,少计利润总额2295.69万元,分别占当期披露金额的0.59%、5.22%。2024年4月23日,ST盛屯发布《关于会计差错更正的公告》,对涉及上述业务影响的相关定期财务报表数据进行了更正。

根据《行政处罚决定书》,ST 盛屯被责令改正,给予警告,并处 以300万元罚款;相关涉事人员张 振鹏、陈东、翁雄也被给予警告,并 分别处以150万元罚款;对周贤锦 给予警告,并处以100万元罚款。 对于因信披违规导致的行政处罚,ST盛屯在公告中提到,其各项生产经营活动正常有序开展。对于《行政处罚决定书》中涉及的前期会计差错事项,已进行深刻的自查自检。

至于上述事件是否与几位高管同一时间离职有关,记者就此联系ST盛屯方面核实,对方回复称,在受到上述处罚后,公司确实承受了一定压力,原有的梯队培养和提拔任用计划适当提前,通过工作调整,公司领导班子形成新老管理层共同携手的局面,有利于团队更好地实现各项发展目标,取长补短,加强内部管理,提

升核心竞争力,促进企业健康可持续发展。

公开资料显示,ST盛屯立足有色金属资源的开发利用,尤其是新能源电池等所需有色金属资源,重点聚焦于钴、镍、铜、锌等产品,主要业务类型为金属冶炼及深加工业务,有色金属采选业务,有色金属贸易等。

尽管经历高管离职、被监管部门处罚风波,ST盛屯在2024年上半年的净利润呈增长态势。财报数据显示:ST盛屯2024年上半年实现营业收入114.14亿元,同比减少14.28%;归母净利润11.18亿元,同比增长524.14%;扣非净利润

12.43亿元,同比增长544.35%。

从外部环境来看,今年上半年,新能源汽车产业仍然保持增长态势,由此带动铜价呈上涨趋势。国际LME铜价在5月创下历史新高,达11104.5美元/吨,较年初低点8127美元/吨上涨约36%。尽管后续有所回调,但仍处于历史较高位。

2024年上半年,ST盛屯实现铜产品产量8.07万金属吨,钴产品产量0.8万金属吨,镍产品产量2.23万金属吨。受到铜价提升带动,ST盛屯的能源金属业务实现营收68.80亿元,毛利率31.32%,由此带动其利润实现增长。